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МЕ РЕ ЖЕ ВА ПО ЛІ ТИЧ НА ВЗА Є МО ДІЯ В СТРУ К ТУ РІ 
СО ЦІ А ЛЬ НИХ КО МУ НІ КА ЦІЙ 

Про ве де но ана ліз ме ре же вої по лі тич ної вза є мо дії як не від’ єм ної скла до вої су-
час них со ці а ль них ко му ні ка цій. Ви зна че но осо б ли во с ті ви ни к нен ня си не р гій но го 
ефе к ту вза є мо дії по лі тич них ак то рів. Пі д к ре с ле но, що фо р ма ль ні вла д ні ін сти-
ту ції по с ту по во втра ча ють свої іє ра р хі ч ні при ві леї та зму ше ні про до в жу ва ти ко-
му ні ка цію вже як скла до ву за га ль но на ці о на ль ної по лі тич ної ме ре жі. Гло ба ль ні 
со ці а ль ні ме ре жі ві д к ри ли мо ж ли вість здій с нен ня ад ре с но го впли ву на окре мі ці-
льо ві гру пи ін те р нет- ау ди то рії, що в по єд нан ні з тра ди цій ни ми ме то да ми про па га-
н ди за без пе чує ефект си не р гії в ре зуль та тах по лі тич ної ко му ні ка ції. Со ці а ль ні ме ре -
жі пе ре т во ри ли ме ре же ву вза є мо дію в го ло в ний ін стру мент со ці а ль них ко му ні ка-
цій для отри ман ня і збе ре жен ня по лі тич ної вла ди. 
Клю чо ві сло ва: со ці а ль ні ме ре жі, по лі тич на вза є мо дія, ін фо р ма цій ні об мі ни, 

со ці а ль ні ко му ні ка ції. 

По лі тич ні про це си в су час но му сві ті ви рі з ня ють ся рі з но ма ніт тям 
су б’єк тів, які за вдя ки гло ба ль ній ін фо р ма цій ній ме ре жі отри му ють 
мо ж ли вість ефе к ти в ної ко му ні ка ції, що за без пе чує опе ра ти в ність ре а гу-
ван ня со ці у му на кон к ре т ні ви кли ки і зу мо в лює над зви чай ну ди на мі ч-
ність су с пі ль но- по лі ти ч но го жит тя. По лі тич ні ак то ри не ли ше ви ко ри с-
то ву ють ме ре жу Ін те р нет як за сіб ко му ні ка ції, але й са мі об’є д ну ють ся 
у сво є рі д ну ме ре жу рі в них між со бою уча с ни ків, що з’єд ну ють ре су р си 
за д ля до ся г нен ня спі ль них ці лей і ро з в’я зан ня в про це сі вза є мо дії як 
за га ль них, так і при ва т них за вдань. По в’я за ні між со бою за до по мо гою 
но ві т ніх ко му ні ка цій них те х но ло гій і об’є д на ні ме ре же вою вза є мо ді єю 
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пред ста в ни ки бі з не су, вла ди, на се лен ня, не дер жа в них ор га ні за цій, до с лі д -
ни ць ких та ін фо р ма цій них центрів ста ють рі в но п ра в ни ми су б’єк та ми 
су час но го по лі тич но го жит тя. У сві то во му на у ко во му дис ку р сі сві д-
чен ням ак ту а ль но с ті та ба га то г ран но с ті ме ре же вої по лі тич ної вза є мо дії 
є зро с та ю чий ін те рес з бо ку ві т чи з ня них і за ру бі ж них фа хі в ців ши ро ко го 
спе к т ра га лу зей гу ма ні та р но го знан ня.

Ме ха ні з ми ме ре же вої вза є мо дії, що ство рю ють ефект са мо о р га ні-
за ції ло ка ль них со ці а ль них си с тем і ма ють ни з ку пе ре ваг по рі в ня но з 
жо р с т ким ад мі ні с т ру ван ням, до с лі джує О. Го лин сь ка [1]. Ви зна чен ню 
спе ци фі ки су час ної аль те р на ти в ної ко му ні ка ції в кон текс ті ди ве р си фі-
ка ції ка на лів ін фо р ма ції та змі с ту по лі тич но го по ві до м лен ня при с вя тив 
свою ро бо ту А. Кля чин [2]. Ав то ром здій с не но іде н ти фі ка цію те х но-
ло гі ч но зу мо в ле них пі д хо дів до про су ван ня аль те р на ти в ної по лі тич ної 
ін фо р ма ції че рез ка на ли су час ної ін те р нет- ко му ні ка ції. Вплив су час них 
ін фо р ма цій но- ко му ні ка цій них те х но ло гій на по лі тич ну сфе ру су с пі ль с т ва 
ана лі зує М. За кі ров [3]. Ав тор до с лі джує про яви окре мих ха ра к те ри с тик 
ін фо р ма цій но го су с пі ль с т ва в ево лю ції со ці а ль но- по лі ти ч них ві д но син 
як у се ре ди ні су час них кра їн, так і в гло ба ль но му по лі тич но му про с-
то рі. Ін фо р ма цій но- ко му ні ка цій на мо дель бі б лі о те ч но го пред ста в ни ц т ва 
в со ці а ль них ме діа пред ста в ле на в ро бо ті В. Стру н гар [4]. Ро з ро б ле на 
ав то р кою мо дель дає змо гу про сте жи ти вза є мо з в’я зок між еле ме н та ми 
ме ре же вої вза є мо дії та їх ній вза є мо в п лив, ви зна чи ти на пря ми пі д ви-
щен ня ефе к ти в но с ті ви ко ри с тан ня со ці а ль них ме діа. Про бле ми ви ко ри-
с тан ня ме ре же во го рі в ня пра во вої ко му ні ка ції дер жа ви і су с пі ль с т ва для 
ін фо р ма цій но- ко му ні ка цій но го су про во ду окре мих на пря мів ді я ль но с ті 
вла д них ін сти ту цій до с лі джує С. За кі ро ва [5]. Вод но час за ува жи мо, що 
по при чи ма лу за ці ка в ле ність з бо ку на у ко в ців, ви вчен ня про бле ми мі с ця 
і ро лі ме ре же вої вза є мо дії в си с те мі со ці а ль них ко му ні ка цій про до в жує 
за ли ша ти ся од ним із най пе р с пе к ти в ні ших на пря мів на у ко во го по шу ку в 
ін фо р ма цій ній сфе рі. Зо к ре ма бі ль шість по лі то ло гів і фа хі в ців у сфе рі 
дер жа в но го управ лін ня зо се ре джу ють ува гу на до с лі джен нях по лі тич ної 
ме ре жі як фе но ме ну су час но го по лі тич но го або ад мі ні с т ра ти в но- уп ра в-
 лін сь ко го про це су. Так са мо в до с лі джен нях со ці а ль них ко му ні ка цій 
ува га зде бі ль шо го зо се ре джу єть ся на ви вчен ні со ці а ль них ме реж Ін те р-
не ту як осо б ли вої фо р ми об мі ну й збе ре жен ня ін фо р ма ції. 

Вод но час ак ту а ль ним і пе р с пе к ти в ним ви гля дає ком пле к с ний пі д хід, 
що дасть змо гу до с лі ди ти ме ре же ву по лі тич ну вза є мо дію як не від’ єм ну 
скла до ву су час них со ці а ль них ко му ні ка цій. До ці ль но ви зна чи ти осо б-
ли во с ті ви ни к нен ня си не р гій но го ефе к ту вза є мо дії по лі тич них ак то рів 
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як су б’єк тів по лі тич ної ме ре жі в ре а ль но му сві ті та ефе к ти в но с ті їх ньої 
ві р ту а ль ної по лі тич ної вза є мо дії в ме ре жі Ін те р нет. 

Ха ра к те р ною ри сою по лі тич но го сьо го ден ня і на ре гі о на ль но му, і на 
сві то во му рі в ні є стрі м ке ро з го р тан ня гло ба ль но го ін фо р ма цій но го про с-
то ру. Ак то ри су час но го по лі тич но го про це су за д ля ро з в’я зан ня по с та в-
ле них за вдань до лу ча ють ся до ви ко ри с тан ня ці ле с п ря мо ва них і спе ці а-
ль них ін фо р ма цій них те х но ло гій. При чо му ха ра к тер і ма с ш та би змін, що 
ві д бу ва ють ся, да ють змо гу ве с ти мо ву про ін фо р ма цій но- ко му ні ка ти в ну 
ре во лю цію в по лі тич ній сфе рі. Ва ж ли вим на с лід ком за зна че ної ре во-
лю ції є зна ч не ро з ши рен ня мо ж ли во с тей вза є мо дії су б’єк тів по лі тич но го 
про це су, які об’є д ну ють ся в по лі тич ну ме ре жу й ма ють змо гу ефе к ти-
в но об мі ню ва ти ся ін фо р ма ці єю та ко ре гу ва ти спі ль ні дії че рез сві то ву 
ме ре жу Ін те р нет. 

При чо му за ува жи мо, що на су час но му ета пі ро з ви т ку ін фо р ма цій них 
те х но ло гій кі ль кі с ні по ка з ни ки ро з ви т ку вже при ве ли до які с них змін 
у фо р мах по лі тич ної ко му ні ка ції й ви кли ка ли пе в ну тра н с фо р ма цію 
фу н к цій ак то рів по лі тич ної вза є мо дії. Зо к ре ма, в мі ру зро с тан ня ін те н-
си в но с ті ін фо р ма цій них об мі нів змі ню ють ся стра те гія ко му ні ка ції та 
сут тє во ро з ши рю ють ся й урі з но ма ні т ню ють ся ка на ли пе ре да ван ня ін -
фо р ма ції. Крім то го, з ро з ви т ком со ці а ль них ме реж і за лу чен ням до них 
зна ч ної ча с ти ни на се лен ня, дер жа ва втра чає мо но по лію на роз по всю-
джен ня ін фо р ма ції. 

Пе ре сі ч ні ко ри с ту ва чі отри му ють мо ж ли вість ві ль но тра н с лю ва ти 
свою ду м ку на ши ро ку ау ди то рію. Зго дом де які з них пе ре т во рю ють ся на 
спра в ж ніх лі де рів ду мок, зда т них ефе к ти в но кон ку ру ва ти з офі цій ни ми 
вла д ни ми стру к ту ра ми за вплив на на се лен ня. Та ким чи ном, фо р ма ль ні 
вла д ні ін сти ту ції по с ту по во втра ча ють свої іє ра р хі ч ні при ві леї й про до в-
жу ють вза є мо дію вже як скла до ва за га ль ної по лі тич ної ме ре жі. І, на сам-
кі нець, за лу чен ня ве ли кої кі ль ко с ті ко ри с ту ва чів до ство рен ня і на по в-
нен ня ко н те н ту не тіль ки сут тє во ро з ши рює ін фо р ма цій ний про с тір, але 
й до дає рі з но ба р в но с ті, ба га то г ран но с ті ду мок, оці нок і кон цепцій.

Фо р му ван ня су час ної ме ре жі по лі тич ної вза є мо дії в кон текс ті об мі ну 
ін фо р ма ці єю й ор га ні за ції спі ль них дій є ві до бра жен ням ро з ви т ку ін фо р-
ма цій них те х но ло гій. З ви ни к нен ням но вих ві р ту а ль них ре су р сів ро з ши-
рю єть ся ко ло ре ци пі є н тів і ре тран с ля то рів ін фо р ма ції, з’яв ля ють ся но ві 
ак то ри, ро з ро б ля ють ся та ві д п ра цьо ву ють ся но ві те х но ло гії впли ву на 
ма со ву сві до мість і ві д по ві д но но ві стра те гії до ся г нен ня й утри ман ня 
вла ди. Од ним із най ві до мі ших ви па д ків ус пі ш но го за сто су ван ня но вих 
те х но ло гій ви ко ри с тан ня мо ж ли во с тей ме ре жі Ін те р нет у по лі тич ній 
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вза є мо дії ста ли ви бо ри пре зи де н та США у 2016 р., у ре зуль та ті яких 
не спо ді ва но для ба га тьох пе ре мо гу здо був ві до мий аме ри кан сь кий мі ль-
 я р дер Д. Трамп. Під час ро з с лі ду вань фе но ме на не очі ку ва но го ус пі ху 
при с кі п ли ві жу р на лі с ти й ін ші за ці ка в ле ні до с лі д ни ки ви йш ли на ана лі-
ти ч ну ком па нію Cambridge Analytica та по в’я за ну з нею кон са л ти н го ву 
фі р му Strategic Communication Laboratories, які до по мо г ли Д. Тра м пу пе ре-
мо г ти на пре зи де нт сь ких ви бо рах. У центрі ска н да лу опи ни в ся про фе сор 
пси хо ло гії Кем б ри дж сь ко го уні вер си те ту О. Ко ган, який ро з ро бив 
мо бі ль ний до да ток This is your digital life («Твоє ци ф ро ве жит тя»). Ця 
про гра ма скла да ла пси хо ло гі ч ні пор т ре ти ко ри с ту ва чів на ос но ві по с тів 
у Facebook, осо би с тих да них, за зна че них у со ці а ль ній ме ре жі, і ре а к цій 
на пу б лі ка ції ін ших ко ри с ту ва чів. Та кож у до да т ку був до с туп до осо би с -
тих да них дру зів 270 тис. ко ри с ту ва чів, які вста но ви ли This is your digital 
life [6]. 

Світ по ба чив, що з ро з ви т ком гло ба ль них со ці а ль них ме реж ви ни кає 
ре а ль на мо ж ли вість здій с нен ня ад ре с но го впли ву на окре мі ці льо ві гру пи 
ін те р нет- ау ди то рії. При чо му бу ло до ве де но, що ви ко ри с тан ня осо би с тих 
да них, які мі с тять ся в со ці а ль ній ме ре жі, до зво ляє ви ро б ля ти пе в ний 
ко н тент, який ці ле с п ря мо ва но впли ває на ко ри с ту ва чів і з ви со кою до лею 
ві ро гі д но с ті ви кли кає в них ба жа ну для за мо в ни ка та кої по с лу ги ре а к цію. 
Не бе з пе ка по ля гає в то му, що за сто су ван ня за зна че ної те х но ло гії не 
тіль ки пе ре во дить по лі тич ну бо ро ть бу у ві р ту а ль ний світ, але й ві д к ри ває 
без ме ж ні мо ж ли во с ті ма ні пу лю ван ня ду м кою гро ма дян. 

Та кож бу ло вста но в ле но, що Facebook не тіль ки зби рає ін фо р ма цію 
про сво їх ко ри с ту ва чів, ана лі зує їх ні по ві до м лен ня, зв’я з ки, але й ку пує 
до да т ко ву ін фо р ма цію в рі з них бро ке рів да них. У Facebook по ді б ні дії 
ви пра в до ву ють тим, що за до по мо гою ана лі зу пе р со на ль ної ін фо р ма ції 
клі є н тів, во ни «по ка зу ють більш ре ле ва н т ну ре к ла му». Са ме ці да ні, 
зі б ра ні за до по мо гою зга да но го ви ще до да т ку This is your digital life, 
бу ли пе ре да ні Cambridge Analytica і Strategic Communication Laboratories 
і зго дом бу ли ви ко ри с та ні під час ви бо р чої ка м па нії пре зи де н та США 
Д. Тра м па й Brexit-ка м па нії [7]. На ве де ний на ми при к лад є яс к ра вим 
пі д т ве р джен ням то го, що будь- яке зна ря д дя, ство ре не лю ди ною, так 
чи ін ак ше мо же пе ре т во ри ти ся на зброю. У цьо му ви па д ку – зброю в 
по лі тич ній бо ро ть бі, ко ли ак ти в на ці ле с п ря мо ва на ро бо та у ві р ту а ль-
но му се ре до ви щі в по єд нан ні з агі та ці єю в ре а ль ній по лі тич ній ме ре жі 
ство ри ла си не р гій ний ефект. 

Про те іс то рія вже знає при к ла ди то го, як ви ни к нен ня фе но ме на ін -
фо р ма цій но го су с пі ль с т ва не ли ше змі ни ло ме то до ло гію по лі тич ної 
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вла ди, а й ство ри ло умо ви для фо р му ван ня но вої яко с ті гро ма дян сь кої 
уча с ті в по лі тич но му про це сі. По ряд з іс то т ним спро щен ням ор га ні за ції 
го ри зо н та ль ної ко му ні ка ції між уча с ни ка ми тра ди цій них форм со ці а-
ль них ру хів ви ни к ли но ві ме ре же ві стру к ту ри, що за без пе чу ють шви д ке 
за лу чен ня гро ма дян у про цес ко ор ди на ції спі ль них дій, ви ро б лен ня 
і при йн ят тя рі шень не тіль ки на на ці о на ль но му, але й на гло ба ль но му 
рі в нях [3, с. 10].

При к ла дом ус пі ш но го ви ко ри с тан ня со ці а ль них ме реж як за со бу по лі-
тич ної вза є мо дії й мо бі лі за ції про те с т но го еле к то ра ту ста ли ви сту пи про ти 
ре зуль та тів па р ла ме нт сь ких ви бо рів у Мо л до ві в кві т ні 2009 р. Мо л дов-
сь ка жу р на лі с т ка Н. Мо рарь опи сує у сво є му бло зі на Жи во му Жу р на лі 
«ку х ню» ак цій про те с ту так: «Ше с те ро лю дей. 10 хви лин на кре а тив і 
при йн ят тя рі шен ня. Кі ль ка го дин по ши рен ня ін фо р ма ції з ме реж, Facebook, 
бло ги, SMS і e-mail-ро з си л ки». За да ни ми ор га ні за то рів, 7 кві т ня на ву ли ці 
Ки ши не ва ви йш ло бли зь ко п’ят на д ця ти ти сяч чо ло вік. Про те с ту ю чі 
за хо пи ли уря до ві бу ді в лі і вла ш ту ва ли ма со ві за во ру шен ня» [8]. 

От же, про бле ма ор га ні за ції ма со вих ви сту пів, яка в ми ну ло му сто літ ті 
по т ре бу ва ла три ва лої пра ці ор га ні за то рів, по в’я за ної зі ство рен ням пі д-
 пі ль них дру ка рень, роз по всю джен ням ли с ті вок із за лу чен ням чи ма лої 
кі ль ко с ті роз по всю джу ва чів, зна ч но спро с ти ла ся. Уся ве ли че з на й кро-
 пі т ка ро бо та, яка на ко ж но му ета пі за гро жу ва ла ро з к рит тям і по ка ран ням, 
у су час них умо вах зве ла ся до де кі ль кох го дин, мі ні му му уча с ни ків і 
по рі в ня но по в ної без ка р но с ті при до во лі зна ч но му ре зуль та ті.

По дії в Мо л до ві ви яви ли ся на сті ль ки по ка зо ви ми, що по к ла ли по ча ток 
те р мі ну «Twitter-ре во лю ція», оскі ль ки зга да ний сер віс мі к ро б ло гів та кож 
зі г рав ви рі ша ль ну роль в ор га ні за ції ак цій про те с ту од но ча с но з ін ши ми 
со ці а ль ни ми ме ре жа ми.

На сту п на Twitter-ре во лю ція ві д бу ла ся в че р в ні то го ж 2009 р., але вже 
в Іра ні, пе ре т во ри в шись у на й ма со ві ші за во ру шен ня з ча сів пе ре во ро ту 
1979 р. До 2009 р. в Іра ні до с туп до Ін те р не ту ма ли бли зь ко 35 % на се-
лен ня кра ї ни – до сить ви со кий по ка з ник се ред кра їн Бли зь ко го Схо ду. 
Все с ві т ня ме ре жа ста ла найе фе к ти в ні шим дже ре лом ін фо р ма ції і зв’я з ку 
для про те с ту ва ль ни ків, не зва жа ю чи на те, що вла да на ма га ла ся бло ку-
ва ти до с туп до опо зи цій них ре су р сів та со ці а ль них ме реж [8].

Се ред пе р ших і до сьо го д ні най більш ма с ш та б них за на с лід ка ми є 
по дії «араб сь кої ве с ни», що ві д бу ла ся у 2010–2011 рр. На ду м ку до с лі д-
ни ків, са ме со ці а ль ні ме ре жі, у пе р шу чер гу Facebook і Twitter, спри я ли 
шви д ко му ро з го р тан ню про те с т но го ру ху се ред мо ло ді араб сь ких кра їн, 
яка скла дає зна ч ний ві д со ток на се лен ня. 
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Пер шою кра ї ною араб сь ко го сві ту, де по ча ли ся ма со ві за во ру шен ня, 
що по ши ри ли ся на ін ші кра ї ни ре гі о ну, став Ту ніс. По штовхом для хви лю-
вань у Ту ні сі ста ло са мо с па лен ня ву ли ч но го то р го в ця ово ча ми М. Бу а зі зі 
17 гру д ня 2010 р. на знак про те с ту про ти сва віл ля мі с це вої ад мі ні с т ра ції. 
Не за ба ром хви ля про те с ту на кри ла всю кра ї ну й зму си ла ті ка ти з Ту ні су 
пре зи де н та З.-А. Б. Алі. Facebook і Twitter ста ли ва ж ли ви ми ка на ла ми 
ін фо р ма ції для про те с ту ва ль ни ків. Про це сві д чать спро би вла ди ко н т -
ро лю ва ти со ці а ль ні ме ре жі під час за во ру шень [8].

По дії в Ту ні се спро во ку ва ли ве ли че з ну хви лю про те с тів, яка про ко-
ти ла ся усім араб сь ким сві том, і вже в пе р ші мі ся ці 2011 ро ку охо пи ла 
сім на д цять кра їн Бли зь ко го Схо ду і Пі в ні ч ної Аф ри ки. У ре зуль та ті 
ма со вих за во ру шень у де яких кра ї нах, та ких як Ку вейт, Ємен, Йо р да нія, 
Ту ніс пре м’єр- мі ні с т ри й уря ди по да ли у ві д с та в ку. У Ма ро к ко, Са у дів-
сь кій Ара вії, Ал жи рі, Ба х рей ні та ря ді ін ших кра їн вла да пі ш ла на рі з ні 
еко но мі ч ні і по лі тич ні по с ту п ки. 

Од нак най більш по ка зо вим з погляду ана лі зу ме ре же вої по лі тич ної 
вза є мо дії є ро з ви ток по дій «араб сь кої ве с ни» в Єги п ті. Без по се ре д нім 
по штовхом для хви лю вань ста ло вбив с т во по лі цей сь ки ми 28-рі ч но го 
бло ге ра Х. Са ї да 6 че р в ня 2010 р. Ві д ра зу пі с ля цьо го ди ре к тор з ма р ке-
ти н гу Google в кра ї нах Бли зь ко го Схо ду і Пі в ні ч ної Аф ри ки В. Ґо нім 
ство рив у Facebook сто рі н ку під на звою «Ми всі – Ха лід Са їд». Уже че рез 
мі сяць на цій сто рі н ці бу ло за ре є с т ро ва но 85 тис. ко ри с ту ва чів, а до кі н ця 
ро ку її ві д ві ду ва ли 500 тис. чо ло вік. 25 сі ч ня 2011-го в Єги п ті по ча ли ся 
ма со ві де мон стра ції, а 28 сі ч ня вла да за бло ку ва ла ро бо ту єги пет сь ких 
ін те р нет- про вай де рів – Link Egypt, Vodafone/Raya, Telecom Egypt і Etisalat 
Misr. Ви хід з ці єї си ту а ції знай ш ли Google, Twitter і ста р тап SayNow. Ці 
ком па нії опе ра ти в но ро з ро би ли сер віс speak2tweet (Speak To Tweet), що 
до зво ляє пе ре во ди ти го ло со ві по ві до м лен ня че рез те ле фон ний зв’я зок на 
те к с то ві по ві до м лен ня в Twitter. Вла да, зі сво го бо ку, та кож ско ри с та ли ся 
збро єю за ко ло т ни ків: за сло ва ми В. Го ні ма, при хи ль ни ки Х. Му ба ра ка 
ство ри ли кі ль ка со тень пі д с та в них ака у н тів на Facebook, де на ма га ли ся 
дис кре ди ту ва ти про те с ту ю чих [8]. 

Про те зу сил ля вла ди ви яви ли ся ма р ни ми: 11 лю то го 2011 р. пре зи дент 
Х. Му ба рак, який пе ре бу вав при вла ді 30 ро ків, зму ше ний був пі ти у ві д с-
та в ку. Зго дом ві д був ше с ти рі ч не ув’я з нен ня за зви ну ва чен ням у ко ру п ції 
та пе ре ви щен ні повно ва жень. От же, єги пет сь кі по дії на о ч но про де мо н-
с т ру ва ли мо ж ли во с ті со ці а ль них ме реж у мо бі лі за ції гро ма дян, ме то ди 
про ти дії з бо ку вла ди як у фо р мі бло ку ван ня ві д по ві д них сер ві сів, так і 
у фо р мі ви ко ри с тан ня су час них ко му ні ка цій них те х но ло гій для ро з в’я-
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зан ня вла с них за вдань, а та кож ро з к ри ва ють роль і мо ж ли во с ті ін те р нет- 
ко р по ра цій у су час них фо р мах по лі тич ної вза є мо дії. 

До ще бі ль шої тра ге дії по дії «араб сь кої ве с ни» при з ве ли в Лі вії та 
Си рії, де під впли вом як вну т рі ш ніх, так і зо в ні ш ніх чин ни ків гро мад-
сь кий про те с т ний рух зна ч но ра ди ка лі зу ва в ся і пе ре ріс у по в но ма с ш-
та б ну гро ма дян сь ку вій ну, що три ває і до сьо го д ні. От же, на при к ла ді 
араб сь ких кра їн мо ж на стве р джу ва ти, що со ці а ль ні ме ре жі зна ч но пе ре-
ви щи ли по пе ре д ні фу н к ції за со бу мі жо со би с ті с ної ко му ні ка ції і сут тє во 
змі ни ли сут ність по лі тич ної вза є мо дії й ба ланс сил у су с пі ль с т ві та сві ті 
за га лом. 

Не ви па д ко во вла да бі ль шо с ті ав то ри та р них дер жав бо їть ся со ці а ль них 
ме реж. До с туп до них об ме жу ють не тіль ки там, де хви лю ван ня вже по ча-
ли ся, але й в по ки ще спо кій них кра ї нах – для про фі ла к ти ки. Зо к ре ма, в 
сер п ні 2011 р. су до вим рі шен ням у Ка зах ста ні бло ку ва ли до с туп до ЖЖ і 
LiveInternet, оскі ль ки ці ре су р си ні би то за кли ка ють до те ро ри з му. Ки тай-
сь ка вла да сво го ча су бло ку ва ла ре зуль та ти по шу ку в Ін те р не ті за сло вом 
«Єги пет». В Уз бе ки с та ні ви рі ши ли ство ри ти свою ки ше нь ко ву со ці а ль ну 
ме ре жу Muloqot. Вод но час де які ре жи ми на впа ки на ма га ють ся ви ко ри с-
то ву ва ти ме ре жі у вла с них ін те ресах. Зо к ре ма си рій сь ка вла да в лю то му 
2011 р. ві д к ри ла до с туп до Facebook і YouTube. За од ні єю з ве р сій, спец -
с лу ж би, отри ма в ши до с та т ню ква лі фі ка цію, по ча ли ві д с те жу ва ти про -
те с т ні на строї гро ма дян і в Ін те р не ті [8].

Од но ча с но пі д к ре с ли мо, що Ін те р нет був і за ли ша єть ся в пе р шу чер гу 
ін стру ме н том, який ро з ши рює мо ж ли во с ті люд с т ва, так би мо ви ти, в 
ці л ком ми р них спра вах. При к ла дом конс тру к ти в но го ви ко ри с тан ня 
су час них ко му ні ка цій них те х но ло гій у сфе рі по лі тич ної вза є мо дії дер жа ви 
і су с пі ль с т ва є укра ї н сь кий до с від по дан ня еле к т рон но го зве р нен ня, яке 
од ра зу з сай ту пе ре во дить ві д ві ду ва ча на дер жа в ний уря до вий ко н та к т-
 ний центр у На ці о на ль ній си с те мі опра цю ван ня зве р нень до ор га нів 
ви ко нав чої вла ди. Так са мо офі цій ний сайт http://decentralization. gov.ua. в 
он лайн- ре жи мі ві до бра жає про цес ство рен ня об’є д на них те ри то рі а ль них 
гро мад у ко ж ній об ла с ті Укра ї ни, мі с тить ін фо р ма цію про бю дже ти ОТГ, 
но ви ни та іс то рію ус пі ху і про блем на шля ху де це н т ра лі за ції [5, с. 40–41].

Окре мим ін те ра к ти в ним ви дом пра во вої ко му ні ка ції і по лі тич ної 
вза є мо дії су с пі ль с т ва, гро ма дян і ор га нів вла ди є ін стру мент еле к т-
рон них пе ти цій – зве р нен ня до вла ди че рез еле к т рон ну по шту або спе ці-
а ль но ство ре ні для та ких зве р нень пор тали. У ба га тьох кра ї нах ро з ви-
ну тої де мо к ра тії еле к т рон ні пе ти ції за сво єю сут тю є за со бом пря мої 
уча с ті на се лен ня в здій с нен ні вла ди в кра ї ні. Сьо го д ні по над 70 дер жав 
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ви ко ри с то ву ють цей ін стру мент вза є мо дії су с пі ль с т ва і вла ди. Цей 
но ві т ній ме ха нізм ко му ні ка ції в Укра ї ні за пра цю вав з ли п ня 2015 р., ко ли 
Вер хо в на Ра да вне с ла змі ни до За ко ну Укра ї ни «Про зве р нен ня гро ма-
дян», і гро ма дя ни отри ма ли мо ж ли вість пря мої ко му ні ка ції з Пре зи де-
н том Укра ї ни, Вер хо в ною Ра дою Укра ї ни, Ка бі не том Мі ні с т рів Укра ї ни, 
ор га на ми мі с це во го са мо в ря ду ван ня [5, с. 43].

По ряд із дер жа в ни ми уста но ва ми остан нім ча сом все ак ти в ні ше ви ко-
ри с то ву ють со ці а ль ні ме ре жі як ін стру мент по лі тич ної вза є мо дії пред -
ста в ни ки іс теб ліш ме н ту і на віть по лі тич ні лі де ри кра їн. Так, се ред 
най більш ві до мих ко ри с ту ва чів Twitter є пре зи дент США Д. Трамп, який 
по чав ви ко ри с то ву ва ти сер віс ще на ста дії пе ред ви бо р чої ка м па нії в 
2016 р., оскі ль ки був фа к ти ч но ві д к лю че ний від ме дій ної аме ри кан сь кої 
ме ре жі, що на ле жа ла йо го опо не н там. Уже в той же час Twitter Д. Тра м па 
був на ба га то по пу ля р ні шим, ніж ті ви дан ня, які йо го пі д т ри му ва ли [9]. 

Вже пе ре бу ва ю чи на по са ді ді ю чо го пре зи де н та США, Д. Трамп не 
ві д мо ви в ся від ви ко ри с тан ня со ці а ль ної ме ре жі. До то го ж він пе ре т во рив 
Twitter на за сіб про су ван ня аме ри кан сь кої зо в ні ш ньої і вну т рі ш ньої по лі-
ти ки. Са ме че рез свої тві ти Д. Трамп зве р та єть ся до лі де рів ін ших кра їн, 
опри лю д нює свої пла ни що до еко но мі ч них ві д но син, зо к ре ма і з та ких 
го с т рих про блем як то р го ве ль на вій на з Ки та єм, про го ло шує про пла ни 
що до вну т рі ш ньої по лі ти ки і спо ві щає світ про ви від аме ри кан сь ких 
військ із Си рії то що. Зо к ре ма, са ме в од но му зі сво їх тві тів пре зи дент 
США по зи ти в но оці нив спі ль не рі шен ня аме ри кан сь кої і ту ре ць кої вла ди 
при пи ни ти опе ра цію в Си рії, яке «збе ре же мі ль йо ни жит тів». За зна чи мо, 
що сво ї ми тві та ми Д. Трамп спо ну кає й ін ших лі де рів ви ко ри с то ву ва ти 
са ме цей за сіб ко му ні ка ції. Зо к ре ма, на зга да не по ві до м лен ня пре зи-
дент Ту ре ч чи ни ві д по вів та кож у Twitter. «Па не пре зи де н те, – на пи сав 
Р. Ер до ган, – ко ли ми пе ре мо же мо те ро ризм, який є го ло в ним во ро гом 
люд с т ва, бу де вря то ва но ще бі ль ше жит тів» [10].

З огля ду на на ве де ні ви ще при к ла ди ці л ком об ґру н то ва ним стає той 
факт, що для оці н ки си ту а ції, яка скла ла ся в су час ній прак ти ці мі ж на-
ро д ної по лі тич ної ко му ні ка ції, в пу б лі ч но му дис ку р сі все ча с ті ше ви ко-
ри с то ву єть ся по нят тя «Twitter-ди п ло ма тія». Тим бі ль ше, що прак ти ка 
ви ко ри с тан ня со ці а ль них ме реж ви йш ла да ле ко за ме жі США. Зо к ре ма 
про це сві д чать да ні пор талу Twiplomacy, який пу б лі кує до с лі джен ня 
в об ла с ті ци ф ро вої ди п ло ма тії. У рей ти н гу «Най в п ли во ві ші сві то ві 
лі де ри», який скла де ний з ура ху ван ням се ре д ньо го чи с ла ре т ві тів по с тів 
сві то вих лі де рів за 2018 р., пе р ше мі с це за ймає ко роль Са у дів сь кої Ара вії 
С. А.-А.А. Са уд, дру ге – Д. Трамп, на тре тій по зи ції опи ни ла ся пре м’єр- 
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мі ністр Но вої Зе ла н дії Д. Ар дерн. Як за зна чає по лі тич ний ана лі тик 
О. Аса фов, ба га то по лі тич них лі де рів «на ма га ють ся на слі ду ва ти» Тра м пу. 
«Во ни по чи на ють пи са ти ві д к ри ті зве р нен ня і по с лан ня, ви ко ри с то ву ю чи 
ме то ди і ри то ри ку пре зи де н та США. Бу ти Тра м пом у Twitter – це не ду же 
ус пі ш на стра те гія, але так чи ін ак ше ба га то сві то вих лі де рів шу ка ють 
но ві спо со би ко му ні ка ції за до по мо гою еле к т рон них сер ві сів» [9].

Як усім ві до мо, укра ї н сь кі по лі ти ки, осо б ли во остан нім ча сом, та кож 
по ча ли ак ти в но ви ко ри с то ву ва ти со ці а ль ні ме ре жі як за сіб ко му ні ка ції з 
су с пі ль с т вом. Зо к ре ма, Пре зи дент Укра ї ни В. Зе лен сь кий зве р та єть ся до 
кра ї ни в не фо р ма ль ній об ста но в ці, і ці зве р нен ня тра н с лю ють ся че рез 
ка нал «Зе!Пре зи дент» у YouTube, Пре м’єр- мі ністр Укра ї ни О. Гон ча рук 
за пу с тив ві де о б лог під на звою «Ча ш ка пре м’є ра», Офіс Пре зи де н та 
Укра ї ни має свою сто рі н ку на Facebook то що. 

Се ред ба га тьох фа к то рів зро с тан ня по пу ля р но с ті со ці а ль них ме реж як 
за со бу ко му ні ка ції вла ди і су с пі ль с т ва, на наш по г ляд, ва го му роль має 
ефект збли жен ня і пе в ної ві д к ри то с ті спі л ку ван ня. Лю ди на отри мує ін фо р-
 ма цію че рез сер віс, у яко му во на ко н та к тує зі сво ї ми дру зя ми і рі д ни ми, 
ді лить ся осо би с ти ми пе ре жи ван ня ми то що. За вдя ки цьо му ме ре же ва 
по лі тич на вза є мо дія на бу ває бі ль шої пу б лі ч но с ті і ві д к ри то с ті, що сво єю 
чер гою спри яє ро з ши рен ню сфе ри пу б лі ч но го по лі тич но го дис ку р су, вза є-
мо дії вла ди і су с пі ль с т ва, фо р му ван ню ві д но син до ві ри і вза є мо по ва ги. 

От же, про ве де ний ана ліз дає змо гу стве р джу ва ти, що ни ні спо сте рі-
га єть ся пе в на ево лю ція мі с ця і ро лі осо б ли во с тей ме ре же вої по лі тич ної 
вза є мо дії в стру к ту рі со ці а ль них ко му ні ка цій. По- пе р ше, з ро з ви т ком 
со ці а ль них ме реж, фо р ма ль ні вла д ні ін сти ту ції по с ту по во втра ча ють свої 
іє ра р хі ч ні при ві леї на ви ро б лен ня ін фо р ма ції й до пе в ної мі ри зму ше ні 
про до в жу ва ти ко му ні ка цію вже як скла до ву за га ль но на ці о на ль ної по лі-
тич ної ме ре жі. По- дру ге, гло ба ль ні со ці а ль ні ме ре жі ві д к ри ли мо ж ли вість 
здій с нен ня ад ре с но го впли ву на окре мі ці льо ві гру пи ін те р нет- ау ди то рії, 
що в по єд нан ні з тра ди цій ни ми ме то да ми про па га н ди за без пе чує ефект 
си не р гії в ре зуль та тах по лі тич ної ко му ні ка ції. Без ко н т ро ль не за сто су-
ван ня за зна че ної те х но ло гії пе ре во дить по лі тич ну бо ро ть бу у ві р ту а-
ль ний світ і ві д к ри ває без ме ж ні мо ж ли во с ті ма ні пу лю ван ня ду м кою 
гро ма дян. По- тре тє, со ці а ль ні ме ре жі не тіль ки сут тє во змі ни ли сут ність 
по лі тич ної вза є мо дії і ба ланс сил у су с пі ль с т ві, во ни пе ре т во ри ли 
ме ре же ву вза є мо дію в го ло в ний ін стру мент со ці а ль них ко му ні ка цій для 
отри ман ня і збе ре жен ня по лі тич ної вла ди. І, на сам кі нець, ви ко ри с тан ня 
со ці а ль них ме реж як за со бу ін фо р ма ційно го об мі ну вла ди і су с пі ль с т ва 
зна ч ною мі рою змі нює ха ра к тер со ці а ль ної ко му ні ка ції, ро з ши рює ме жі 
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спі л ку ван ня, по з ба в ляє зай во го офі ці о зу, на дає ди на мі з му та спри яє 
опе ра ти в но му ре а гу ван ню на ін фо р ма цій ні за пи ти су с пі ль с т ва. 

Вра хо ву ю чи за зна че ну ево лю цію ме ре же вої по лі тич ної вза є мо дії, 
пріо ри те т ним на пря мом по да ль ших до с лі джень є ви вчен ня ме ха ні з мів 
ко н т ро лю за ви ко ри с тан ням су час них те х но ло гій у по лі тич них про це сах.

Спи сок бі б лі о г ра фі ч них по си лань

1. Го лин сь ка О. Ме ре же ва вза є мо дія як ме то до ло гі ч на ос но ва ба га то-
 рі в не во го пу б лі ч но го управ лін ня в Укра ї ні. Ін ве с ти ції: прак ти ка та до с від. 
2019. № 3. С. 106–111. ht tp s:/ /doi. or g/ 10 .32702/2 306 -6 814.2 0 19 .3 . 1 06. 

2 .  К ля чи н  А. П ол іт и чна  комуніка ці я в с уч а сн ом у  суспіл ьс т ві : а льтерн а-
т ивні по відомле ння та чинники диверсифікації інформаційних по то ків. 
Гіле я:  наук.  в і сн . 2 019 .  Ви п.  1 45  (3).  С .  56 –59. 

3.  З акіров  М.  Сучас ні   ін фор ма ці йн о -комун і ка ційні т ехнології як 
фактор ев о люції соціально - пол іт ич них відносин. Наук. пр. Нац. б-ки 
України ім. В. І. Вернадського. 2017.  В ип. 46. С .  1 1– 30.  https: // d oi .org/1-
0.15407 /np.46.011.

4. Струнг а р В. Інформацій н о-к ом ун ікаційна модель бібліотечного 
представництва в соціальних медіа. Наук. пр .  На ц. б-ки У кр аї н и  і м. В. І.  В е р-
надського.  20 18. Ви п.  4 9.  С. 295 –305.   h t tps :/ /d oi.org/10.15407/np.49.295.

5. Закірова С.  Інтерактивність новітніх форм право вої  к омуніка ці ї 
влади і с ус пі л ьства.   Наук.  п р.   Нац. б-к и  України ім.  В.  І. Вернадськ ог о . 
2018. Вип. 50. С. 35–46. https://doi.org/10.15407/np.50.035.

6. Facebook заблокував компані ю , яка д опомогла Т рампу перем о гти 
на вибор ах .  С ай т видан ня НВ .  17  б ерезн я  2 018. U RL: https://nv. ua /ukr/
world/ge op o li tics/f acebo ok -z ablok uvav -kompani ju -j aka-d op om ohla-t r a mp u -
peremohti-na-viborakh-2458402.html.

7. Фейсбук збирає усі дані про дзвінки та смс корис тувачів св о го  
м обільного  додатку .  Р ак урс .UA. 26  березня 2018. URL:   https://racurs.ua/ua/
n102739-feysbuk-zbyraie-u si -dani-pr o-dzvinky- ta-sms - korystuvachiv-svogo-
m ob ilnogo-dodatku .h t ml.

8. Симонов Д. Как социальные сети помогают бороться с правящими 
режимами. Контракты. № 38. 2011 URL: http://archive.kontrakty.ua/
gc/2011/38/15-revolyuciya-20.html.

9. Таран И., Медведєва Е. «Елемент інформаційної війни» : як Twitter-
дипломатія Трампа впливає на міжнародну політику. Сайт видання RT. 
12 листопада 2019. URL: https://russian.rt.com/world/article/686383-ssha-
tramp-pompeo-twitter-diplomatiya.

172

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2020. Вип. 57



Ме ре же ва по лі тич на вза є мо дія в стру к ту рі со ці а ль них ко му ні ка цій  

10. Ердоган ответил на слова Трампа в Twіtter. Сайт издания RBC. 18 
октября 2019. URL: https://www.rbc.ru/rbcfreenews/5da8e2019a794754beb
a580e. 

 References

1. Golynska, O. (2019). Merezheva vzaiemodiia yak metodolohichna 
osnova bahatorivnevoho publichnoho upravlinnia v Ukraini [Networking 
as a methodological basis of multilevel public administration in Ukraine]. 
Investytsiyi: praktyka ta dosvid – Investment: Practice and Experience, no. 3, 
pp. 106–111. https://doi.org/10.32702/2306-6814.2019.3.106 [in Ukrainian].

2. Kliachyn, A. (2019). Politychna komunikatsiia v suchasnomu suspilstvi: 
alternatyvni povidomlennia ta chynnyky dyversyfi katsii informatsiinykh 
potokiv [Political communication in modern society: alternative communica-
tions and factors of diversifi cation of information fl ows]. Hileia: naukovyi 
visnyk – Gilea: Research Bulletin, issue 145, pp. 56–59 [in Ukrainian].

3. Zakirov, M. (2017). Suchasni informatsiino-komunikatyvni tekhnolohii 
yak faktor evoliutsii sotsialno-politychnykh vidnosyn [Modern Information 
and Communication Technologies as a Factor of Sociopolitical Relations 
Evolution]. Naukovi pratsi Natsionalnoi biblioteky Ukrainy imeni V. I. Verna-
dskoho – Transactions of V. I. Vernadsky National Library of Ukraine, issue 46, 
pp. 11–30. https://doi.org/10.15407/np.46.011 [in Ukrainian].

4. Strungar, V. (2018). Informatsiino-komunikatsiina model bibliotechnoho 
predstavnytstva v sotsialnykh media [Information and Communication Model 
of Library Representation on Social Media]. Naukovi pratsi Natsionalnoi 
biblioteky Ukrainy imeni V. I. Vernadskoho – Transactions of V. I. Vernadsky 
National Library of Ukraine, issue 49, pp. 295–305. https://doi.org/10.15407/
np.49.295 [in Ukrainian].

5. Zakirova, S. (2018). Interaktyvnist novitnikh form pravovoi komuni-
katsii vlady i suspilstva [Interactivity of New Forms of Legal Communication 
between Government and Society]. Naukovi pratsi Natsionalnoi biblioteky 
Ukrainy imeni V. I. Vernadskoho – Transactions of V. I. Vernadsky National 
Library of Ukraine, issue 50, pp. 33–46. https://doi.org/10.15407/np.50.035 
[in Ukrainian].

6. Facebook zablokuvav kompaniiu, yaka dopomohla Trampu peremohty 
na vyborakh [Facebook blocked a company that helped Trump to win onelec-
tions]. Sait vydannia NV – Web-site of Edition of NT. 17 March 2018. Retrieved 
from https://nv.ua/ukr/world/geopolitics/facebook-zablokuvav-kompaniju-
jaka-dopomohla-trampu-peremohti-na-viborakh-2458402.html [in Ukrainian].

173

Марат Закіров, Сві т ла на За кі ро ва



7. Feisbuk zbyraie usi dani pro dzvinky ta sms korystuvachiv svoho 
mobilnoho dodatku [A facebook collects all data about rings and sms of users
mobile to addition]. Racurs.Ua. – Racurs.UA. 26  Marc h 2 0 18. Retr ie v ed from 
https://racurs.ua/ua/n102739-feysbuk-zbyraie-usi-dani-pro-dzvinky-ta-sms-
korystuvachiv-svogo-mobilnogo-dodatku.html [in Ukrainian].

8. Simonov, D. (2011). Kak sotsialnyie seti pomogayut borotsya s pravyas-
chimi rezhimami [How social networks help fi ght ruling regimes]. Kontraktyi – 
Contracts, no. 38. Retrieved from http://archive.kontrakty.ua/gc/2011/38/15-
revolyuciya-20.html [in Russian].

9. Taran, Y., Medvedieva, E. (2019). Element informatsiinoi viiny: 
yak Twitter-dyplomatiia Trampa vplyvaie na mizhnarodnu polityku [Element 
of informative war : as Twitter diplomacy of Trump’s infl uences on interna-
tional politics]. Sait vydannia RT – Web-site of edition of RT. 12 November 
2019. Retrieved from https://russian.rt.com/world/article/686383-ssha-tramp-
pompeo-twitter-diplomatiya [in Ukrainian].

 10. Erdogan otvetil na slova Trampa v Twitter [Erdogan responded to 
Trump›s words on Twitter]. Sait vydannia RBC – Web-site of edition of RBC. 
18 October 2019. Retrieved from https://www.rbc.ru/rbcfreenews/5da8e2019a
794754beba580e [in Russian].

 Стаття надійшла до редакції 15.01.2020. 

Marat Zakirov
Dr. Sci. (Political), Associate Professor, Head of Department, 
V. I. Vernadsky National Library of Ukraine 
3 Holosiivskyi Ave., Kyiv 03039, Ukraine
e-mail: zakirovmarat65@gmail.com 
ORCID: https://orcid.org/0000-0003-4897-4325
Svitlana Zakirova
PhD (Historical), Associate Professor, Senior Researcher, 
V. I. Vernadsky National Library of Ukraine 
3 Holosiivskyi Ave., Kyiv 03039, Ukraine
e-mail: zakirovasvtl@gmail.com 
ORCID: https://orcid.org/0000-0002-5396-7210  
Network Political Interaction in the Structure of Social Communications

The paper presents analysis of network political interaction as an integral compo-
nent of modern social communications. The features of the synergistic eff ect of the 
interaction of political actors as subjects of a political network in the real world, and 
the eff ectiveness of their virtual political interaction on the Internet are determined. It 
is emphasized that today a certain evolution of the place and role of network political 
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interaction in the structure of social communications tales place. As social networks 
develop, formal power institutions gradually lose their hierarchical privileges to dis-
seminate information and, to a certain extent, are forced to continue communication 
as part of a nationwide political network. Global social networks have opened up the 
possibility of targeted infl uence on certain target groups of the Internet audience, which 
in combination with traditional methods of propaganda provides the eff ect of synergy 
in the results of political communication. The uncontrolled use of this technology 
moves political struggle into the virtual world and opens up unlimited possibilities for 
manipulating the opinions of citizens. Social networks not only signifi cantly changed 
the essence of political interaction and the balance of forces in society, they turned 
network interaction into the main tool of social communications about obtaining and 
maintaining political power. Among the many factors of growing popularity of social 
networks as a means of communication between government and society, a signifi cant 
role is played by the eff ect of rapprochement and a certain openness of communication. 
The use of social networks as a means of information exchange of power and society 
signifi cantly changes the nature of social communication, expands the boundaries of 
communication, frees from unnecessary offi  cialdom, provides dynamism and helps to 
respond quickly to information requests of society.

Keywords: social networks, political interaction, information exchange, social com-
munications, library activities, social communication, crowdsourcing, identity, social 
media.
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